



李云:农家书屋守望者

□本报记者 周俊英 通讯员 郭 珂

"我虽然已经退休了,但还是很关 注书屋的发展。如今,这个农家书屋 正被改造成独具特色的甲骨文书屋。" 1月4日,家住南关街道南关村的李云 笑着说。眼前的她精神矍铄,目光闪 亮,思维和表达非常清晰,完全不像是 步入古稀的老人。

作为南关村村委会委员,李云从 2003年开始就接手了农家书屋的管理 工作。从事书屋管理工作20年来,她 精心管理,全心全意为村民提供服务

当日,顺着南关村村巷走几分钟,就 来到了农家书屋。农家书屋的面积约 150平方米,书架上都是实用性较强的 图书,书柜上摆放着一块荣誉奖牌-安阳市2009年度"最喜爱的农家书屋"。

回忆起书屋的历史,李云侃侃而 谈:"1986年,村委会专门腾出两间屋, 建成了图书室,方便村民看书。2008 年,图书室更名为农家书屋。办好农 家书屋这件事,是我们村'两委'干部 的传承和坚守。从村'两委'到几任图 书管理员,我们村农家书屋的每一位 负责人都把让村民'好看书'当成重要 的事在做。"

在李云看来,读书风气的形成并



李云在农家书屋里看书(资料图)

非一蹴而就,而是在潜移默化中慢慢 浸润、滋长、扩大的。"看书真的可以增 长见识,提高生活质量。"李云说,"最 开始书屋的书不多,后来村里筹集了 各类书籍。现在,书屋里已有5800余 册书,涵盖红色经典、农业科技、政策 法规、文学名著、少儿读物、历史科普、 医疗教育等。一有空闲,村民就来这 里看书,慢慢就形成了读书的氛围。

许多孩子也爱往这里跑,看书看得着 迷。书屋还吸引了附近的群众前来阅 读。

村民李和平和韩北琴夫妻俩曾从 事养殖行业,经常往农家书屋跑,通过 书籍学习创业的好点子、好思路。靠 着阅读书籍和勤劳肯干,李和平一家 收入连年提高。李和平逢人便夸:"能 够致富,多亏了农家书屋。读书真的 能改变命运!"

喜爱农家书屋的不仅有致富有门 的村民,还有对知识最为渴求的学 子。每逢周末,就有学生一大早到农 家书屋看书。12岁的于振轩每个周末 总是第一个来报到,一坐就是一天。 "这里的书总也看不完。"于振轩说, "其实,吸引大家走进农家书屋的磁场 不仅是图书,还有贴心负责的李云奶 奶。她对我们可有耐心了,有一次我 看书入迷忘了时间,她也不催我,等我

在李云的悉心管理下,南关村的 农家书屋已经不仅是一个看书的地 方,还成为了村民乐园。依托农家书 屋这个阅读平台,整个村庄的公共文 化服务水平有了明显提升,儿童之家、 培训基地、文化娱乐等"书屋+"延伸服 务都开展得有声有色。

从管理图书到贴心服务群众,李云 的付出被乡亲们看在眼里、记在心上。 如今,在南关村,读书看报已蔚然成风, 借助农家书屋,村民的生活也迎来了蜕 变。李云动情地说:"我当管理员的20 年里,晚下班是家常便饭。能让村民通 过读书享受快乐、改变命运是我最开心 的事。搞好农家书屋建设,就是守住一 方实实在在、看得见、摸得着、抓得实、 留得住的农村文化阵地。"

部门动态

新年气象新 劲吹清廉风

——文峰区纪委监委派驻区委办纪检监察组清廉 机关建设工作掠影

□本报记者 刘 斐 通讯员 郭立旗

虎年阔步新征程,兔岁新春气 象新。文峰区纪委监委派驻区委办 纪检监察组(以下简称驻区委办纪 检组)根据清廉文峰建设工作要求, 针对监督单位都是区委领导机关的 工作特点,以打造清廉机关建设为 切入点,铸忠魂(督促学习贯彻党的 二十大精神)、建廉境(打造清廉机 关阵地、开展寄廉洁家信活动)、润 廉心(持续开展纪法宣讲、月月开展 以案促改),勤抓日常监督,抓小抓 长抓常,将隐患消灭于萌芽状态。

铸忠魂,督促学习贯彻党的二十 大精神和开展第一议题学习。党的 二十大结束后,驻区委办纪检组即时 展开对党的二十大报告的学习,并督 促监督单位同时开展。区委组织部 给每名党员干部都发放了学习辅导 读物。驻区委办纪检组监督单位采 取集中学习与个人自学相结合的方 式,学习内容紧密结合单位工作实 际、自身思想实际,用党的先进理论 武装头脑、指导工作,铸牢理想信念, 培树干事创业的信心和底气。

建廉境,打造清廉机关阵地,开 展寄廉洁家信活动。为营造清廉的 工作环境,驻区委办纪检组督促各 单位挖掘本地历代廉政人物、廉政 事迹,制作成宣传海报张贴于单位 办公走廊内,使单位人员耳濡目染, 映入脑海,提升廉洁意识;开展寄廉 洁家信活动,将廉洁氛围延伸到家 庭和8小时之外,形成廉洁工作和 生活的良好氛围。

润廉心,持续开展纪法宣讲,月月 开展以案促改。按照有关工作安排, 驻区委办纪检组按时保质保量督促监 督单位开展纪法宣讲,2022年共开展 纪法宣讲100余场次,教育党员干部 依法办事、不碰纪法红线;每月按照党 风室推荐的案例进行以案促改,起到 了警醒和补制度漏洞的作用,同时强 化了党员干部的廉洁意识。

"驻区委办纪检组注重抓好日 常监督工作,发现苗头性问题运用 '四种形态'及时提醒,将隐患消灭 于萌芽状态,为打造清廉文峰加入 了一团和谐清气。"1月4日,区纪委 监委派驻区委办纪检监察组相关负

区政务服务和大数据管理局

利企便民提速度 政务服务有温度

本报讯(记者 周俊英 通讯员 张帆)"2022年以来,我们以优化营商 环境为抓手,进一步转变工作作风、优 化服务,强力推进压缩服务时限、跨省 通办等重点工作,政务服务质效得到 快速提升。"1月4日,区政务服务和大 数据管理局有关负责人介绍。

据了解,该局通过数据多跑腿、 群众少跑路的方式完成落户、医保 参保登记等事项,实现新生儿出生 事项"一件事一次办";跨省通办窗 口持续按照"前台综合受理、后台分 类审批"的服务模式,打破原有窗口 界限,合理配备人员,优化业务流 程,精简申请材料,压缩办理时限, 实现政务服务的优质高效。

与此同时,该局持续压缩企业开办 工作时限,实行印章刻制、申领发票、社 保登记、公积金登记、银行开户(预约) 等服务事项并联办理,全面实现0.5个 工作日内办结,进一步简化了企业登记

流程。目前,全区共有1437项政务服 务事项,法定时限总共为37588个工作 日,承诺时限压缩至1506个工作日,压 缩时限占比超过95%。

此外,该局进一步推进便民行 动,不断拓展服务内涵,提高服务质 效,创新服务举措,完善一次性告知 制度,以更高效、更贴心的服务提升 群众满意度。2022年的周六延时 服务共为群众办理事项1620件。

"我们还全面提升政务服务能力 和信息化水平,推进便民服务进社 区,全年累计投入600余万元对乡镇 (街道)便民服务中心、村(社区)便民 服务站进行改造,并设置老年人及特 殊群体'爱心专座区',实现无线网络 全覆盖,发挥便民服务大厅导办人员 及志愿者的作用,完善相关工作机 制,为老年人提供咨询引导、上门服 务等志愿服务,确保有需要的老年人 办事有专人服务。"该负责人说。

区委编办

开展反诈宣传 筑牢安全防线

本报讯 (记者 周俊英)"这样 接地气的反诈宣传真不赖!"1月4 日,居民刘芳说。

刘芳所说的反诈宣传是区委编办 近期开展的防范电信诈骗宣传活动。

在当天的活动中,区委编办联合 宝莲寺镇西郭村,结合电信诈骗案件 的方式和特点,制作了500余份宣传 海报、防诈骗宣传手册、横幅,由工作 人员在中心广场、街头等人员密集处 进行广泛宣传,并在主要道路悬挂宣 传横幅,确保将防范电信诈骗宣传工 作覆盖到方方面面,全面提升辖区群

众的防诈骗意识。

活动中,工作人员采取以案说法 等方式,向群众宣传防范电信诈骗知 识及近期各类诈骗案件典型特点和 作案方式,提醒大家遇事要多与家人 商量,不要被某些假象所迷惑,遇到 涉及钱财及个人银行卡等信息要做 到不轻信、不透露、不转账,及时报警。

此次活动以防范电信诈骗为切 入点,精准宣传,达到了提高群众防 诈骗意识和辨识能力的良好效果, 筑牢了防范打击电信诈骗违法犯罪 的坚固屏障。

区环卫中心

消防演练筑防线 防患未然保安全

本报讯(记者 刘斐 通讯员 靳俊利)冬季是电气类火灾高发时 期。为认真落实我市消防安全责任 制实施方案,1月4日下午,文峰区 环卫中心在机扫站举办了一场消防 安全知识讲座暨消防演练活动,来 自区环卫中心下属各作业单位的 100余名干部职工参加。

当天下午,消防安全知识讲座在 机扫站会议室举办。区环卫中心党 委书记黄利军强调了消防安全的重 要性,安全员杨心宇结合《中华人民 共和国消防法》等相关法律法规和近 年重大火灾事故案例,从火灾的诱发 因素、如何预防火灾事故的发生等方 面进行了详细讲解。随后,消防演练 活动在机扫站大院举行。杨心宇现 场介绍了灭火器的使用方法及防火 安全知识,让大家使用干粉灭火器对 模拟火点进行灭火,亲身体验在火场 如何正确使用灭火器材。

此次活动进一步增强了广大干 部职工的消防安全意识,提高了处 置突发事故的能力。大家纷纷表 示,要将学到的消防安全知识运用 到日常工作中去,切实提高做好消 防安全工作的自觉性和主动性,营 造"人人参与消防、人人关注消防、 人人重视消防"的良好氛围,从根本 上杜绝各类火灾事故的发生。

下一步,区环卫中心将把安全 管理教育纳入重要工作日程,定期 组织开展安全隐患排查和消防培 训,确保消防安全、生产安全。



做好禁燃禁放宣传 共同守护蓝天白云

-东关街道多举措做好禁燃禁放工作见闻

□本报记者 刘斐 通讯员 周怡 文/图

"通过街道工作人员的宣传,我深 刻认识到了燃放烟花爆竹的危害。以 后,我将以身作则,增强安全防范意 识,共同营造良好氛围。"1月5日,东 关街道组织工作人员走上街头,向居 民宣传禁燃禁放烟花爆竹时,一位居 民表示。

连日来,东关街道组织工作人员 向沿街商户、居民群众等进行宣传,详 细解读禁售禁放烟花爆竹的相关政策 和规定,劝导商家不非法销售和储存 烟花爆竹,倡议居民不燃放烟花爆 竹。同时,工作人员在巡查过程中提 醒并督促各单位要严格落实好安全主 体责任,确保消防通道畅通,确保安全 提示到位,做好值班值守和应急处置 工作,多管齐下,共筑安全防线。

据了解,为加强烟花爆竹禁燃禁 放工作,保障居民群众生命财产安全, 进一步改善辖区空气质量,东关街道 在辖区内开展了禁燃禁放安全环保行



工作人员向辖区商户宣传禁燃禁放政策

强化组织领导。东关街道召开专 题会议,传达各级禁止燃放烟花爆竹 会议精神及相关规定,同时成立街道 禁燃工作领导小组,结合实际,制订细

化工作方案,明确街道、社区(村)主要 负责人是禁放工作第一责任人,分片 划区、包干到人,实行网格化管控,着 力构建街道、社区、网格三级禁放管控 网络,确保管控范围全覆盖、无死角。

加大宣传力度。东关街道采取张 贴通告、悬挂宣传条幅、发放宣传单等 方式加大宣传力度,向群众讲解禁燃 禁放烟花爆竹的重大意义以及违反规 定需要承担的法律后果,提高群众对 禁燃禁放烟花爆竹的知晓率,同时利 用网络媒体,通过线上和线下相结合 的方式,努力营造"人人知道禁放、人 人参与禁放"的浓厚氛围。

强化责任落实。东关街道严格落 实街道、社区、网格三级管理责任, 按照"上下联动、综合治理"的原 则,集中人员力量,在辖区重点路段 坚持开展禁燃禁放巡查, 在高发时间 段加强巡逻,及时劝阻燃放行为;联 合消防、公安等部门全方位排查辖区 内烟花爆竹销售摊点,一旦发现一律 清理取缔。

"下一步,我们将以更严的工作措 施、更大的管控力度,切实把安全生产 和禁燃工作抓实、抓细、抓落地,和居 民群众共同迎接新春佳节的到来。"东 关街道相关负责人表示。